

Protokół Nr 6/2018
z posiedzenia wspólnego Komisji stałych Rady Gminy
odbytego w dniu 21 maja 2018 r.

Posiedzenie rozpoczęła i prowadziła Przewodnicząca Rady Gminy Barbara Gajewska.
Lista obecności stanowi załącznik do nin. Protokołu.

Przewodnicząca Rady zaproponowała następujący porządek posiedzenia:

1. Rozpoczęcie posiedzenia.
2. Przedstawienie porządku posiedzenia.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.
4. Omówienie projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Sadki za 2017 rok.
5. Omówienie projektu uchwały w sprawie udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy Sadki za 2017 rok.
6. Omówienie projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu Gminy Sadki na 2018 rok.
7. Omówienie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Sadki na lata 2017-2020 z perspektywą do 2024.
8. Raport z Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Sadki za lata 2015-2016.
9. Informacja o działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Sadkach w 2017 r.
10. Informacja o działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Sadkach w 2017 r.
11. Informacja o wynikach konsultacji społecznych przeprowadzonych w terminie od 16 kwietnia 2018 r. do 20 kwietnia 2018 r.
12. Wolne wnioski i dyskusja.
13. Zakończenie posiedzenia.

Pow. porządek posiedzenia został przyjęty jednogłośnie.

ad. 3

Przewodnicząca Rady Gminy Barbara Gajewska zaproponowała, aby protokół z posiedzenia odbytego w dniu 23 kwietnia 2018 r. przyjąć bez odczytywania.

Innych propozycji nie zgłoszono.

Protokół z poprzedniego posiedzenia został przyjęty jednogłośnie.

ad. 7 - 8

Przedstawiciel firmy Green Key Joanna Masiota-Tomaszewska przedstawiła Program Ochrony Środowiska dla Gminy Sadki na lata 2017-2020 z perspektywą do 2024 oraz omówiła Raport z Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Sadki za lata 2015-2016.

Radna Irena Dondziak zapytała dlaczego program obejmuje rok 2017, a mamy już 2018.

Przedstawiciel firmy Green Key Joanna Masiota-Tomaszewska odpowiedziała, że prace na

początku 2017 roku zostały rozpoczęte oraz wyjaśniła jak przebiegały uzgodnienia z RDOŚ.

Radny Andrzej Cebula zapytał czy będą robione pomiary jak powstanie linia 400 kV.

Przedstawiciel firmy Green Key Joanna Masiota-Tomaszewska odpowiedziała, że nie wykonują pomiarów, analizują tylko dokumenty.

ad. 4

Skarbnik Gminy Maciej Maciejewski omówił projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego i sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Sadki za 2017 rok.

Przewodnicząca Rady zapytała jaki jest % inwestycji i co zostało pozyskane. Powiedziała, że inwestycje są bardzo nikłe.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że od wielu lat poziom jest bardzo zbliżony. Różni się tym, że państwo nakłada zadania zlecone. Realny budżet to 20-24 mln zł. Wzrósł do rozmiarów 30 mln przez dodatki specjalne. Wskaźnik procentowy się przez to zmniejszył. Następnie Skarbnik przedstawił jakie inwestycje zrealizowano w 2017 roku.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że walczy o inwestycję drogową i nie może wywalczyć. Zapytała jaki jest % inwestycji drogowych w stosunku do budżetu.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że 4,57 % ogółu budżetu.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że zwróca się o wykaz zadań w ramach promocji gminy, ponieważ pan Wójt zabronił Skarbnikowi udzielić informacji. Poinformowała też o sytuacji związanej z zamieszczeniem życzeń świątecznych w prasie. Następnie odczytała pismo od Wójta w tej sprawie i swoją odpowiedź. Powiedziała też, że zadzwoniła do RIO, ponieważ mamy pieniądze na funkcjonowanie Rady i jej obsługę. Poprosiła również Skarbnika o wyjaśnienie. Wychodzi na to, że jesteśmy ubezwłasnowolnieni i mamy pytać o wydatek, który mieści się w ramach obsługi Rady.

Skarbnik Gminy powiedział, że on nie prowadzi z panią Przewodniczącą korespondencji. Organem do zlecania zadań jest Wójt. Skarbnik sprawdza pod względem formalnym i rachunkowym. Jest Zastępca Wójta, Sekretarz, Wójt. Wójt daje upoważnienia Sekretarzowi i Zastępcy. Nie otrzymałem dowodu w postaci rachunku, gdzie ktoś ze strony Wójta zaakceptował wydatek. Proszę mnie nie obarczać tym. Jak macie coś do mnie to proszę mnie odwołać. Mam dość tego z Waszej strony i ze strony Wójta.

Następnie Skarbnik opuścił posiedzenie.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że jest marnotrawstwo w tej gminie. Są życzenia na dwóch papierach. Goniec 3 razy jednego dnia przyjeżdża do sołtysa. Po co jest zaproszenie

osobne dla radnego i dla sołtysa, jeśli jest to jedna osoba. Czy to nie jest marnotrawstwo?

Zastępca Wójta powiedział, że to jest teraz pozamerytoryczne, co utrudnia i dezorganizuje pracę Skarbnika. Teraz nie mówimy o tym czy pieniądze są, czy nie ma. Skarbnik ma rację i niepotrzebnie zostało to doprowadzone do granic absurdu. On musi mieć zgodę.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że wie, że Skarbnik niczego nie zrobi, ale ona chce mieć wszystkie wypowiedzi, bo to wysyła dalej.

Zastępca Wójta powiedział, że wszyscy dążymy do tego, żeby robić zgodnie z prawem i Skarbnik posługuje się prawem. Powiedział też, że jest niezgodność pani Przewodniczącej z Wójtem.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że dlatego nie mają kosztów kanalizy, jest sprawa skargi na nią, więc widzą czyje działanie jest złośliwe.

Zastępca Wójta powiedział, że te relacje nie są zdrowe.

Radny Józef Wieczorek powiedział, że jak będziemy tak dyskutować to nigdzie nie zajdziemy. Rachunek jest zaadresowany na Urząd Gminy, to należy zanieść go do księgowości.

Zastępca Wójta powiedział, że każdy rachunek merytorycznie się opisuje. Pani Przewodnicząca nie jest upoważniona do podejmowania zobowiązań finansowych.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że w tej gminie wszystko od pewnego czasu jest inaczej.

Radny Józef Wieczorek powiedział, że tego problemu teraz nie rozwiążemy. Niech to idzie na drogę sądową.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że rachunek prawdopodobnie został odesłany do gazety i ma być prawdopodobnie wystawiony na nią.

Skarbnik Gminy powiedział, że prawdopodobnie tak, ale nie chce się wypowiadać. Przeprasił też za swoje zachowanie.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że jak się Wójt uprze to za głupie kwiaty będą musieli płacić.

Skarbnik Gminy powiedział, że bezpieczną formułą, przed zaciągnięciem zobowiązania, jest wzięcie pisemnego zlecenia. Jest pracownik.

Radny Andrzej Cebula zapytał do jakiego pracownika mają iść.

Zastępca Wójta powiedział, że i tak Wójt odpowiada za każdy wydatek.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że będą blokować zmiany w budżecie.

Radna Maria Orłowska powiedziała, że trzy razy była w gminie odnośnie zgaszenia ozdób świątecznych. Powiedziała też, że jako emeryci są honorowi i nigdy nie sięgnęli po pieniądze.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że relacje mamy niezdrowe. Wójt od początku twierdził, że jest królem i król jest tylko jeden. Ma wrażenie, że w to uwierzył.

Radny Józef Wieczorek powiedział, że 9 maja Komisja Rewizyjna analizowała sprawozdanie z wykonania budżetu i wtedy zaakcentował, to że odzyskujemy pieniądze z Vat oraz jest zwrot środków z funduszu sołeckiego.

Radna Maria Orłowska zapytała ile kosztowały czynności związane z likwidacją Przychodni.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że na sesji grudniowej przeniesiono środki w wysokości 20 tys. zł. W ub. roku wydaliśmy 12.300 zł, a w styczniu 2018 r. 10 tys. zł poszło na ten cel.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że 9 maja bardzo ich zaskoczyło to, że uzyskali informację ile wydano na obsługę prawną. Razem to było 87.185,50 zł. Podziękował za tą informację i powiedział, że to duże pieniądze i chcieliby wiedzieć na co zostały rozdysponowane.

Radna Hanna Czelińska zapytała na co poszły pieniądze z dywidendy.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że jeśli dobrze pamięta, to na równiarkę.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że w latach ubiegłych na sport przeznaczaliśmy o 20 tys. zł więcej. W 2017 r. tę kwotę zdjęto i dlatego pyta na co to poszło.

Skarbnik Gminy wyjaśnił, że w budżecie nie ma czegoś takiego jak szufladki. Nie umie powiedzieć na co to poszło. Powiedział też, że trzeba mieć świadomość, że podatki się planuje, a ściągalność jest jaka jest. Rolnicy mają prawo do ulg inwestycyjnych. Wydatki się realizuje, a dochody niekoniecznie.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że bardzo cieszy to, że nie mamy długów. Uważa, że chociaż o inflację należało podnieść podatki.

Skarbnik Gminy powiedział, że największe zaległości są w gospodarce odpadami.

Zastępca Wójta powiedział, że w tej chwili jest opracowywana dokumentacja rekultywacji wysypiska w Ostrówcu. Rekultywacja jest bardzo droga.

Radna Maria Orłowska poruszyła sprawę zaległości za lokale mieszkalne.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że zadaniem własnym gminy jest zabezpieczenie lokali mieszkalnych. Tym co notorycznie nie płacą nic nie możemy zrobić. Prowadzimy egzekucję. Mamy jednak prawny obowiązek zabezpieczenia mieszkania socjalnego.

Radna Hanna Czelińska zapytała o kwotę na nagród dla pracowników.

Skarbnik Gminy odpowiedział, że to jest 5 % planowanego budżetu.

ad. 5

Skarbnik Gminy Maciej Maciejewski omówił projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy Sadki za 2017 rok.

Nie zgłoszono pytań i uwag.

ad. 6

Skarbnik Gminy Maciej Maciejewski omówił projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian do budżetu Gminy Sadki na 2018 rok.

Przewodnicząca Rady zapytała dlaczego pan Chojnacki ma realizowane wszystkie wnioski.

Zastępca Wójta powiedział, że pan Chojnacki złożył wniosek na zadania, które ma służyć dzieciom.

Skarbnik Gminy poprosił o przegłosowanie czy środki w wysokości 5 tys. zł mają być przeznaczone na skocznię.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że to jest potrzebne ale chodzi o samo załatwienie sprawy. Poruszyła też temat przeznaczenia środków na zadania publiczne w trybie pozakonkursowym.

Skarbnik Gminy powiedział, że on jest skarbnikiem i wykonuje zarządzenia. To są pieniądze, które zabezpieczono na konkurs ofert. To było i nie jest to żadna nowość. Zostały zagospodarowane.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że jednym się odmówiło w otwartym konkursie ofert, a innym dało w trybie pozakonkursowym.

Radny Kazimierz Kowalewski powiedział, że OSP Bnin nie dostało na sztandar, a na całą uroczystość. To się zdarza raz na 90 lat.

Zastępca Wójta powiedział, że kwestionowane są rzeczy oczywiste. Jeśli zakończył się tryb konkursowy i zostały środki, to jest możliwość żeby innym dać.

Sekretarz Gminy powiedziała, że jest przedstawione ile wniosków wpłynęło.

ad. 9

Dyrektor GOK Iwona Biniak przedstawiła informację o działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Sadkach w 2017 r.

Radna Irena Dondziak zapytała co z budynkiem, gdzie kiedyś był GOK.

Dyrektor Iwona Biniak Iwona Biniak odpowiedziała, że Wójt im go przekazał i jest wykorzystywany jako magazyn. Woda i prąd są tam odcięte.

ad. 10

Dyrektor GBP Andrzej Gorlewski przedstawił informację o działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Sadkach w 2017 r.

Radna Hanna Czelińska powiedziała, że jest spadek w wypożyczeniach i ilości czytelników.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że jest wzrost wypożyczeń, a spadek ilości czytelników. Zniknęły 4 punkty biblioteczne.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że czasopisma są drogie i zapytała jakie to są czasopisma.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że mają kilka tytułów codziennych, są też tygodniki, miesięczniki i poradniki.

Przewodnicząca Rady poprosiła o przygotowanie wykazu czasopism.

Dyrektor Andrzej Gorlewski powiedział, że zredukowali ilość. W ub. roku było 56.

Radny Andrzej Cebula poruszył temat wydatków na podróże służbowe. W 2016 r. było 900 zł, a w 2017 r. było 3.099,96 zł. Zapytał co to wniosło do biblioteki i czego dotyczyły. Zapytał też o kwotę 1.856 zł – pozostałe koszty, której nie było w poprzednich latach.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że odpowiedź przygotuje na sesję. Delegacje dotyczą wszystkich pracowników. Są to np. wyjazdy na szkolenia.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że z tego co się zorientował, to pracownicy są w pracy, a pana Dyrektora trudno zastać. Zapytał dlaczego jest 3-krotny wzrost wydatków na wyjazdy służbowe. Trzeba będzie budżet jeszcze okroić.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że odpowiedź przygotuje na sesję.

Przewodnicząca Rady powiedziała, że takie koszty można ograniczyć.

Radna Irena Dondziak zapytała o program MAK. Jak to wygląda i dlaczego został

w internecie zablokowany. Powiedziała, że teraz pan Dyrektor zrobił po złości i zablokował. Zapytała też na jakiej podstawie pan Dyrektor zmienił godziny urzędowania. To jest dla uczniów i dla osób pracujących. Powinno być otwarte do godz. 18⁰⁰. Myśmy też walczyli o to, żeby w soboty było otwarte.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że program MAK + jest aktualny.

Radna Irena Dondziak zapytała ile zrobiono przez rok.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że idzie wolniej, bo nastąpił wzrost aktywności jeśli chodzi o działalność.

Radna Irena Dondziak powiedziała, że kiedyś było czynne do godz. 19⁰⁰.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że spadek czytelników nie jest związany z godzinami otwarcia. Eksperymentują z godzinami. O 18⁰⁰-19⁰⁰ zimą nie ma nikogo.

Radna Irena Dondziak powiedziała, że na drzwiach zewnętrznych bocznych nie ma informacji o godz. pracy biblioteki.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że to wejście jest nieczynne.

Radna Maria Orłowska zapytała wg jakich kryteriów była likwidacja i czy czasopisma wracają.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że taka jest praktyka we wszystkich bibliotekach. Zakup czasopism wynika z zapotrzebowania społecznego. Poziom ubóstwa jest taki, że ludzie nie stać na zakup prasy.

Radna Maria Orłowska zapytała czy 108 imprez było.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że tyle było. Powiedział też, że obowiązkiem biblioteki jest likwidacja książek, które są zaczytane, zniszczone, czy nie są czytane. Standardem jest okres 5 lat. My ten okres wydłużamy.

Radna Hanna Czelińska zapytała ile osób skorzystało z czytelnictwa internetowego.

Dyrektor Andrzej Gorlewski odpowiedział, że uzupełni te dane i poda.

Radny Józef Wieczorek powiedział, że dzisiaj jest napór informacji w internecie. Należałoby się zastanowić nad likwidacją części książek i zmniejszeniem etatów.

ad. 11

Młodszy Referent Katarzyna Kominiak przedstawiła informację o wynikach konsultacji społecznych przeprowadzonych w terminie od 16 kwietnia 2018 r. do 20 kwietnia 2018 r.

Nie zgłoszono uwag i pytań.

ad. 12

Wolne wnioski i dyskusja.

Przewodnicząca Rady przekazała informację o zaplanowanych konsultacjach w sprawie przywrócenia posterunku policji w Sadkach.

Następnie poruszyła sprawę skargi na sołtysa Samostrzela i przedstawiła przebieg swojej rozmowy z mieszkańcem Samostrzela. Odczytała również pismo skierowane do Komisji Rewizyjnej.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że skarga wpłynęła na sołtysa i skandaliczne było to, że Wójt to odczytał na sesji.

Radny Józef Wieczorek powiedział, że poczekałby na to co odpowie Wojewoda. Następnie odczytał pismo skierowane do Wójta. Powiedział też, że trzeba tę sprawę skierować do Straży Gminnej.

Przewodnicząca Rady odczytała fragmenty pisma, które do wiadomości Rady Gminy przekazała spółka „Medicus”. Powiedziała też, że całe te 4 lata to walka z „Medicusem”.

Kierownik Michalina Zygmunt przedstawiła temat zabezpieczenia środków na drogę Radzicz-Dębionek. Poinformowała, że dostaliśmy 144 tys. zł i jest kwestia z czego wziąć resztę.

Radny Andrzej Cebula zapytał ile brakuje.

Kierownik Michalina Zygmunt odpowiedziała, że ok. 60 tys. zł.

Skarbnik Gminy powiedział, że póki co chcieliby wziąć to z wodociągów.

Kierownik Michalina Zygmunt powiedziała, że z wodociągów albo z kanalizacji. Powiedziała też, że jeśli chodzi o ul. Leśną to jesteśmy na liście rezerwowej.

Radny Andrzej Cebula powiedział, że żeby nie było tak, że nie zrobimy ani drogi, ani wodociągów.

Przewodnicząca Rady zapytała kiedy doczeka się swojej drogi.

Kierownik Michalina Zygmunt odpowiedziała, że jest wykonywana dokumentacja.

Radny Andrzej Cebula zapytał co z równiarką.

Zastępca Wójta odpowiedział, że czekamy na zakończenie postępowania.

Radny Andrzej Cebula zapytał kto będzie korzystał ze świetlicy, a kto z drogi.

Radny Andrzej Bilicki zapytał dlaczego pan Radny czepia się Anielin.
Radna Maria Orłowska poruszyła temat obelisku.

ad. 13

W związku z wyczerpaniem porządku posiedzenia Przewodnicząca Rady Gminy zakończyła posiedzenie.

Protokołowała:



Dorota Maćkowiak

Przewodnicząca Rady Gminy



mgr Barbara Gajewska